

记者探访溧阳市反诈体验基地——

“接种”反诈“疫苗”

□汪磊 张亮 邹迪

“你能想到骗子竟然会给你发红包,还一发好几个?有人抢到几百元,结果掉入陷阱,被骗了好几万元。”临近中午,溧阳高新区一家企业的员工王浩(化名)迫不及待与工友们分享着自己刚学到的反诈知识。“幸亏来接种了‘疫苗’,不然遇到这种圈套,我真会掉进去。”

这几天,位于溧阳高新区的创智园警务站又热闹起来,因为警务站内有溧阳首个反诈体验基地。附近的居民、企业财会人员、工人们,都和王浩一样,会

新春走基层

□吕洪涛 贾英

“我在这里生活得很快活!”今年春节,市儿童福利院养护组“和和班”20位一线员工收到了院里孩子常吉祥写的感谢信。在信中,他感谢阿姨们对自己和同伴的照料并表示:“阿姨们像妈妈一样!”

“照顾这些孩子是我们的本职工作。但看到孩子们的信,我们心里还是暖暖的,很有成就感。”2月17日上午10点半,“和和班”班长李艳开始指导8岁的常吉祥吃饭。常吉祥不仅患有唐氏综合征,还有心脏病。过去的半年,李艳和同事们一直在训练他独立吃饭。这个春

来这里“接种”一针反诈“疫苗”。

“春节过后,电诈又有所抬头,大家千万不能大意。在刷单诈骗中,不仅会让你抢红包,在开头的一两单里,还会让你成功提现,让你卸下防备。”在基地大厅,溧阳中关村派出所民警陈泽云向大家解释反诈文创作品上的提醒。

王浩是一名热心的安徽小伙,他和陈泽云一起,反复向参观者介绍基地的互动板块,并建议大家体验“防诈骗考试系统”。“先做题,看看正确率,有错误就带着问题参加基地的体验,就算全对也可以加深印象。”这个防诈骗考试系统,一次可以随机生成若干道反诈练习题,答完后直接计分并附有错题解析。看到参加测试的9名工友只有3人全对,陈泽云仔细回看了答卷,并与大家进行了交流。“工友们主要根据日常经验答题。

比如,他们知道不能相信陌生的短信,但对电诈种类的了解不详细;或多或少听说过‘刷单诈骗’,但几乎没人能讲出刷单诈骗的特点。现在的刷单诈骗,套路越来越深,如果对诈骗了解不深,很可能中招。”

通过考试发现了问题,大家开始有选择性地参加基地的体验模块。在“模拟手机诈骗体验”模块,通过模拟手机通讯对话,体验虚假中奖、杀猪盘、网络刷单、冒充熟人、冒充公检法等诈骗手段。王浩来到“模拟变声器诈骗体验”模块,即兴说了一段“冒充熟人”的诈骗台词,系统马上生成了新的语音。“如果把这段录音发给亲戚朋友,他们肯定听不出来。”陈泽云也指着一旁的“AI虚拟变脸电诈体验”模块说:“变声再加变脸,然后给你的亲戚发送这样的视频,冒充你利

用各种借口实施诈骗,很多老人就要中招了。”

今年1月10日,溧阳市反诈体验基地在创智园警务站正式启用。该基地深度运用VR、AR等现代化技术,营造出沉浸式反诈场景和创新式互动体验,让参与者身临其境地体验虚拟仿真的诈骗场景,切实感受各种类型的电诈套路,吸引了众多企事业单位及市民群众前来学习体验。

据了解,2023年,溧阳市电诈警情在2022年下降10.3%的基础上,同比再下降16.8%,预警后被骗率下降13.5%,降幅位列常州第一。“希望大家来基地体验后,都能成为反诈志愿者,让‘全民反诈’的氛围更加浓厚、反诈的成果更加显著。”溧阳市副市长、公安局长陈文明说。

“阿姨们像妈妈一样!”

节,孩子已经学会自己吃饭了。

常吉祥是“和和班”的一员,这个班有40多个孩子,近一半患有脑瘫,生活不能自理,有些甚至长期卧床,需要照料。这些照料不仅包括日常的吃喝拉撒,还包括喂药以及每天的沐浴等。

“他们都是被遗弃的,我和同事们就是他们的‘妈妈’。”老家在安徽阜阳的李艳,2013年进入市儿童福利院工作。除

了2018年春节回过一次老家,其他春节,她都在市儿童福利院与孩子们一起度过。

今年春节,市儿童福利院不仅给孩子们举办了火锅年夜饭,还策划了丰富多彩的新春活动。“孩子们一到过年就很开心。他们开心,我们也高兴。”

在李艳的班组中,年龄最大的51岁,最小的25岁。夏轶群就是“和和班”

年龄最小的“爱心妈妈”,也是班组唯一没有结婚的人,因此,照顾孩子她是“零经验”。为了照顾好孩子,她买了很多相关书籍来学习。今年春节,除了生活上的照料,她还给孩子们讲故事,陪他们做游戏,让孩子们格外高兴。

“和这些孩子在一起,我们的每个春节都很有意义!我们祝愿孩子们健康康,快乐成长!”李艳说。

湖塘组建7个代表专业小组

开启人大代表履职新模式

本报讯(殷爱馨 丁佳)新年伊始,湖塘镇人大根据人大代表的专业类别制定《关于在全镇人大系统组建专业代表小组和开展专业监督的意见》,进一步发挥人大代表职业资源和专业优势,实现有效履职、高效履职、精准履职。

按照“理清代表专长、便于组织活动、突出专业成效”的原则,充分考虑代表知识结构、履职能力、地域分布等因素,湖塘镇人大建立了代表专业小组工作制度,从212名市、区、镇人大代表中精挑细选出99名代表,组建经济发展、基层治理、营商环境、生态环境、安全发展、社会事业、社会治理7个代表专业小组。每个小组由15名同职业、同专业、同行业的各级人大代表组成,打破了原有的选区界限。

围绕地方经济社会发展、人大重点工作、人民群众关注的热点难点问题,专业代表小组开展精准化履职,进一步将代表专业优势转化为人大监督优势。



“千条线,万条线,落到河里看不见(打一自然现象)”,暖场灯笼一亮相,就被秒杀。2月19日,第四届“五星杯”元宵猜谜大会现场,人声鼎沸,群众冒雨猜灯谜,迎接元宵佳节的到来。融趣味性、知识性、宣传性于一体的谜题,应时即景,通俗易懂,既传播了传统文化,又丰富了群众生活。张士斌图文报道

市一院开展全市首例经导管二尖瓣缘对缘修复术

不开胸,一个小夹子修复“心门”

本报讯(陈荣春 李社莹)心脏瓣膜被称为心脏的“门”,让血液朝固定方向流动,不会发生逆流。如果“门”出现问题,该怎么办?日前,市一院心血管内科开展了全市首例经导管二尖瓣缘对缘修复术,为82岁的黄奶奶带来福音。

自前年起,黄奶奶只要多走几步路就会感到胸口发闷,透不过气来。前一阵子,她胸闷的情况越来越严重,稍微走快点就喘不上气,还有明显的心慌感觉,遂至市一院心内科就诊。经超声心动图等检查,主任医师杨晓宇得出诊断:二尖瓣后叶脱垂伴重度关闭不全。

据介绍,人的心脏上有四道“门”,即四个瓣膜——二尖瓣、三尖瓣、主动脉瓣和肺动脉瓣。二尖瓣反流是常见的瓣膜疾病之一,早期常无明显症状,反流严重时,患者会有胸闷、气喘、呼

吸困难等症状,病情会随着病程加长而持续发展;如不及时治疗,会引发导致心力衰竭甚至死亡的并发症。“黄奶奶的二尖瓣反流情况非常严重,到医院就诊时已经出现心脏扩大、心力衰竭的症状。”杨晓宇说。

类似的疾病,传统治疗方式是开胸进行二尖瓣修复术或瓣膜置换术,手术要在心脏停跳状态下使用体外循环技术开展,时间长、难度大。因年龄大、心脏功能差,黄奶奶和家属非常犹豫。有没有微创的手术方式能解除病情?

市一院心血管内科主任杨玲组织心血管内科、心胸外科、麻醉科、心脏超声等专家开展多学科讨论,与南京市第一医院心内科张俊杰教授线上共同分析病情及各项参数,综合考虑并结合家属意愿,决定开展经导管二尖瓣缘对缘修复术(TEER),通过

MitraClip系统夹合反流性二尖瓣的前瓣和后瓣,纠正二尖瓣反流。

据了解,TEER是治疗二尖瓣反流的新型微创治疗方法,具有创伤小、恢复快、并发症少、康复和住院时间短等优势,尤其适用于高龄、合并症多、心功能差、外科手术耐受性差、易发生手术并发症的高危患者。

专家们详细讨论了手术方案和应急预案,在张俊杰、杨晓宇、钱永祥、沈江、徐敏等专家团队的密切配合和共同努力下,团队精准置入穿刺鞘、送入导引鞘管、释放夹合器,手术一气呵成,术后即刻超声评估显示,夹合器位置形态良好。在2月20日的回访中,黄奶奶反映良好,没有再发生过胸闷气喘等情况。

专家介绍,该手术的成功开展,填补了市一院乃至常州地区瓣膜介入手术方面的空白,标志着市一院心血管介入诊疗技术迈上新台阶。

兴冲冲买华为手机

到手却是“华为智选”

新北消协介入调解,消费者成功换货

本报讯(张维明 马琳璐 庄奕)消费者心仪的是华为手机,可买到的却是“华为智选”,买卖双方因此起了争执。21日,新北区消协处理了这起投诉后告诫商家,应当遵守诚信原则,主动向消费者履行真实信息告知义务,不得含糊其辞、引人误解,造成不必要的消费纠纷。

几天前,张先生向新北区一通讯营业厅购买华为nova11手机,回家一看,发现新手机Logo多了一个单词。张先生怀疑买到了“水货”,遂向新北消协求助。

新北消协西夏墅分会随即介入调查,得知张先生购买手机时,明确告诉工作人员要买的品牌和型号;在销售人员的推荐下,他支付2399元购买了手机,销售单据上也标注手机型号为nova11。由于两款手机外观基本一样,张先生回家使用手机时才发现手机品牌为“Hi nova”,操作系统也不是华为鸿蒙系统。营业厅工作人员则辩称,手机品牌为华为智选,与华为没有区别。

消协工作人员表示,华为智选Hi nova是中邮通信设备有限公司的手机品牌,虽有“华为智选”前缀,却并非华为直属品牌。消费者明确表示了购买华为手机的意向,最终却买到了其他品牌的手机。销售人员本应提供真实、全面的商品信息,却在未了解各产品差异的情况下推荐商品,导致消费者误解误判,商家应承担相应责任。

党务工作者吴仲华退而不休

4年累计志愿“答题”1.3万多个

本报讯(记者 殷爱馨)日前,武进区委组织部退休干部吴仲华荣获“2023年度共产党员网《党务问答》栏目建设特别贡献奖”,这是他连续第4年获得这一奖项。

4年来,吴仲华平均每天花费3个小时,在中组部主管的共产党员网《党务问答》栏目上解答与基层党务工作

相关的各种提问,累计解答了1.3万多个,是全国在该栏目答题量最多的志愿者。

吴仲华从事党务工作研究和实践30多年,2016年退休前决定将自己积累的专业知识和实践经验编写成专业工具书,奉献给广大基层党务组织和党务工作者。他利用晚上和节假日时

间,编写出约50万字的《基层党务工作实用手册》并出版。

2019年退休后,吴仲华仍笔耕不辍,编著了《新时代基层党务工作一本通》(修订本)等,成为中央党校出版社的畅销图书,出版至今已加印18次,推动了基层党组织的标准化规范化建设。

我市春节电影档票房飘红

位列全国城市票房第32位

本报讯(周洁 张骏)随着国内电影市场的快速发展,春节档已成为全年最重要的电影档期之一。2024年春节档(2月10日—17日),全国总票房为80.16亿元(含服务费),打破中国影史春节档票房纪录,观影总人次达1.63亿。我市春节档总票房5467万元(含服务费),为历史第二好成绩,位于全国春节档城市票房排行第32位。

今年春节档共有8部影片上映,主要是喜剧、剧情、动画类型,和往年相比,缺少动作和大场面影片。观众对春节档影片整体评价较高,部分影片凭借优质内容和口碑效应实现票房逆袭。我市纳入统计的70家影院共计售票99.8万张,放映23996场次,其中,《飞驰人生2》以1876.2万元(含服务费)列票房榜首,《热辣滚烫》《第二十条》分居第二、第三。大年初一,常州籍演员高叶回到家乡进行路演,增加了《第二十条》的关注度,促进票房提升。

据统计,今年春节档我市电影票房预售力度减弱,观众当日购票和随机购票行为占70%,女性观众占比达63%,35岁以上观众占比39%,多频次观影人数占22.6%,均为历届春节档最高。不同种类、不同风格、不同演员的影片,引起广大观众多次观影,我市整体观影频次增加22.6%。

另据媒体超前预测,2月,《阿盖尔:神秘特工》《还是觉得你最好2》等影片的票房值得期待。

对于消费纠纷等问题,“12345”平台详细记录前因后果及诉求,及时疏导当事人情绪,转交相关部门等候协调处理,并对处理结果进行跟踪。春节假期,有市民反映通过抖音平台购买武进区湖塘镇大地橙天嘉禾影城6张2月9日的电影票,支付279元后发现买错门店,无法及时观影,希望协调影院退款。平台派发工单至武进区,在相关部门积极协调下,抖音平台很快完成退款。

据统计,春节假期,公众主要关注社会保障、消费维权、薪资拖欠、交通出行、医疗卫生等方面的问题。

春节假期,“12345”受理诉求超万件

本报讯(谢维娜 常政务)一条热线,一头连着党委、政府,一头连着群众、民生。春节假期,我市“12345”在线服务平台持续24小时为市民提供服务,183名民声接听员坚守岗位,累计受理各类诉求11958件。

针对供电等问题,“12345”平台即时进行解答或者帮助联系相关部门处理。2月17日,市民反映新北魏村街道德胜河航道弱电电线杆倒塌,无法正常通航。民声接听员第一时间联系供电、电信、移动、联通等多家单位,同时派发工单至常州市交通局,问题很快得

到解决。

针对消费纠纷等问题,“12345”平台详细记录前因后果及诉求,及时疏导当事人情绪,转交相关部门等候协调处理,并对处理结果进行跟踪。春节假期,有市民反映通过抖音平台购买武进区湖塘镇大地橙天嘉禾影城6张2月9日的电影票,支付279元后发现买错门店,无法及时观影,希望协调影院退款。平台派发工单至武进区,在相关部门积极协调下,抖音平台很快完成退款。

据统计,春节假期,公众主要关注社会保障、消费维权、薪资拖欠、交通出行、医疗卫生等方面的问题。

春节大吃大喝问题多

市一院收治90多例急性胰腺炎患者

本报讯(李社莹 陈荣春)春节假期已经结束,但大吃大喝导致的“春节病”为数不少,市一院急诊在春节期间共收治90多例急性胰腺炎患者。

正月初四夜里,38岁的市民王先生突然出现剧烈腹痛并伴有呕吐,意识到可能是自己“暴饮暴食”导致后,王先生急忙赶去医院。“抽血化验发现,管子里一半是油,一半是血。”接诊医生回忆。

经诊断,王先生患上了急性胰腺炎。原来,王先生近两年体重暴增15公斤,并患有高血脂症,春节期间又频繁和家人朋友聚餐畅饮,这才导致发病。

像王先生这样的病例,在市一院还有很多。“这个春节,单我们科室就收治了30多名胰腺炎患者,其

中重症胰腺炎达到三分之一。此外,肝胆胰外科、全科医学科、ICU、EICU也收治了多位患者。”市一院消化内科主任孙克文说。

据了解,急性胰腺炎发病急、危害大,多由不良饮食和饮酒导致,高血脂症、肥胖、酗酒人群、胆结石患者及孕妇都是急性胰腺炎的高发群体。急性胰腺炎发作常伴随呼吸困难、心脏衰竭、肝肾功能衰竭等并发症,是较为凶险的疾病之一。目前,急性胰腺炎的总体死亡率达5%,重症急性胰腺炎的死亡率更高。

专家提醒,市民应注意健康饮食,不要暴饮暴食、过量饮酒。短期内饮食饮酒过量,还易导致消化道穿孔、急性胃扩张等疾病。市民若发现急性胃肠道症状,应及时就诊,以免延误病情。



2月21日,市公安局交警支队新北大队巾帼岗女警姜加略来到三井小学,为孩子们上了“开学第一课”。课程围绕学生上下学安全展开,重点讲述骑电动车要戴安全头盔,乘坐汽车要坐在后排、系好安全带、从右侧开门、先观察后下车,并提醒同学们关于步行安全、乘坐校车安全等注意事项。郭璐 何娜图文报道



2月19日上午,花园南村社区党委和陈渡村党支部联合举办了“元宵彩灯汇 人人跃龙门”主题元宵佳节活动。五社联动,老人一起做灯笼、剪纸艺、猜灯谜,尤其是心灵手巧的阿姨,带着青少年剪出了“廉洁龙娃”“廉洁常开”等作品,一起传播廉洁清风。徐敏珠 杨正长图文报道